



◀上接B08版

# 百年古村著旧韵

C

## 扶峰村： 父子三代扶功名

走进万宁市万城镇南岛村委会扶峰自然村，进入眼帘的是清一色的红砖瓦房，古朴而简约。村子中央，是一座已有300多年历史的老宅。

这座古宅据传建于清代康熙年间。村民许宇介绍，清康熙年间，许家先祖许尚进做了官，在狮子岭脚下的扶峰村建设祖屋，“当年建房的排场很大，8栋大屋的房梁几乎同时立起。为了建房，当时附近村子的劳力几乎都被雇来了。”

关于这次建房，在扶峰村也流传有许多故事。当地村民说，据传当时由于干活的工人多，许尚进便在支付报酬上独出心裁，他规定每天完活后，建筑师傅与小工都在同一口缸中抓钱作为当天的报酬，无论取多取少，每人只能抓一次。这种付报酬的方式十分新奇，效果也很显著，再没有人为干活讨价还价。

许家祖宅由8栋三合院组成，总面积约2000平方米。每个小庭院正中是正房，天井两侧各有炊屋、杂屋三间。正房也是三开间的大宅，中间为厅，两侧为寝室。这些老屋虽然历经风雨，不少门楣虽已褪色，但房屋横梁上仍然可见古朴、精美的雕刻。

许家老宅的大名叫作许敦仁故居。许敦仁是许尚进的曾孙。《万宁县志》记载，清乾隆四十二年((1777年)),许敦仁中丁酉科第一名拔贡，选任广东翁源、钦州训导，后升江西省上高、武宁知县。

许家祖屋外墙以红砖包砌，每一间正房均以二十条大木柱支撑。仰头看，满屋雕梁画栋，飞燕或以莲花装饰，正梁刻有福、寿等字样，工艺精湛。正房的两侧墙壁均是原木制作，质朴厚重。

许家祖屋房屋设计精妙，采用天

料、胭脂树木等优质木材建造，墙体由3层砖砌成，墙体砖缝用白石灰浆涂抹，屋顶脊带和前后斜缘带也用白石灰浆塑成，整座房屋十分坚固，能够有效对抗台风。

海南建筑专家陈孝京曾在扶峰村现场考察，他认为，许家这座民居院落，其整体设计布局精巧合理，是典型的明、清海南民居建筑风格，也是海南现存年代较早、保存完好的私人民居群落之一。

在许家祖屋尽头的香火室里，正对着门口的香火台上，挂着两块牌匾。牌匾红底金字，分别写有“文魁”“拔元”。这是一份珍贵文物，双匾都刻于清乾隆年间。“文魁”右边题有“乾隆七年庚辰科二十四名举人许咸德立”字样。“拔元”牌匾右边题有“乾隆四十二年丁酉科第一名拔贡许敦仁立”字样。

双匾的背后，是扶峰村许敦仁“一家三代官”的故事。道光《万州志》记载：许成德，字纯甫，扶峰人。天姿旷达，文词同流。专逊志于诗书，一切治生之谋，皆其所不屑。乾隆庚辰登贤书，授乐昌训导。彼时父翰魁司铎潮阳，子敦仁司铎翁源，春风桃李，三代并著，亦足征一门之盛云。

在扶峰村，与许家老宅相似的民居还有20多栋，都是土木结构红砖青瓦房，整个建筑群面积达5000多平方米。2015年，许敦仁故居被海南省政府确定为省级文物保护单位。

“除了有古屋、美景之外，离扶峰村不远还矗立一座青云塔。”南岛村党支部书记陈海四说，这座塔最初修建于明朝万历年间，后被毁，清道光十二年重建，此后几经劫难与恢复，保存至今，“来扶峰村，不仅可以看大宅、赏古塔，也能游览小海、花田，品尝最正宗的海味。”

本版图片均由海南日报记者 袁琛 摄



养育保定村人的古井。



万宁万城镇扶峰村一角。



万宁万城镇扶峰村许敦仁故居。



万宁万城镇保定村古民居。

航拍扶峰村。

